

Cumpleaños

El 25 de Oct. cumplió años el niño Uper Sartos. El 14 de este mes cumplió años la señora Florentina D. de Morales.

El 2 del mismo mes fué el cumpleaños de la señora Brenda R. de Nuñez.

El 18 del corriente fué el onomástico del niño de los esposos Espel—Cardoso.

El 14 de este mes festjó su onomástico la señorita Olga Correa.

También cumplió años el Sr. Domingo Rodríguez.

Festjó su onomástico en Don Carlos el Sr. Isabelino Cabral, lo que dió motivos a la realización de una alegre fiesta que transcurrió dentro de un marco de gran animación.

Festjó su onomástico la Sra. Amabelia V. de Aguirre.

Enfermos

Guardó cama durante varios días la señora Brenda R. de Nuñez.

—Algo mejor la señora Perta Famos.

—Se encuentra muy mejorada, abandonando nuestro nosocomio la señora Claudia Pereyra.

—Fué para la capital para atender su salud la Sra. Elena Fricto.

—Muy mejorada la Sra. Ana Pérez de Méndez.

—Estuvo enfermo el niño Calitos Rodríguez.

Necrológicas

El 12 de Oct. ppdo. dejó de existir el Sr. Napolino López, persona muy conocida en nuestro medio, por haber desempeñado durante varios años, la misión de Comisista entre «La Paloma Rocha» Montevideo.

Llanguen hasta sus deudos,

nuestro sentido pésame.

Produjose el 28 del corriente, el fallecimiento de la Sra. Dolcina Almeida, cuyo lamentado deceso, enluta a conocidas familias de nuestro medio y de la «Villa de Lrscanos».

DEMOCRACIA hace votos porque reine la paz eterna en la reciente fosa y a sus deudos nuestros pésames

Viajeros

De Montevideo, se encuentra entre nosotros el Sr. Ezequiel Corbo.

—Estuvo en Castillos la Sita Chela Anzoletti.

—Regresó de Montevideo el joven Ricardo Santos.

—Para la Capital, la Sita Lucila Amaral.

—Para campaña el Sr. Domingo Rodríguez.

—De Paysandú siguiendo de paso para Castillos, nos visitó nuestro amigo, Sr. Alberto Luján.

—Estuvieron por campaña las Sras. Dolores S. de Cabral y Rosario L. de Corbo, las Sras. Tita Corbo, China Larrosa e Irma Cabral y los jóvenes Pablo y Abel Cabral.

—Regresó de la Capital el Sr. Oreste Correa.

—Se encuentra entre nosotros el joven Roberto Velázquez.

—Regresó de Velázquez la Sra. Paula Olid, acompañada de su jovencita hija Irma.

—Visitó esta Ciudad el joven Mayo Larrosa.

—Se encuentra radicando en ésta, desde hace varios días el Sr. José María Martínez.

—Precedente de la Capital, estuvo entre nosotros, la Sra. Antonia Cardozo de Oliveira y su Srta. hija María.

—De Castillos el Sr. Horacio Cabral.

Enlace

El 30 del mes de Octubre, el joven Eduardo Gomez solicitó del Sr. Pedro Condeza, la mano de su Srta. hija María Cirila, cuya boda se efectuará los próximos meses del año entrante. Nuestras felicitaciones.

(Continúa en la 3.a pág.)

ROMANCE PARA LUIS CARLOS PRESTES

Luis Carlos Prestes, Luis Carlos: con claro rumbo de estrella, viaja tu nombre señero por estas tierras de América.

Del Amazonas al Plata, de Paraná al Magdalena, sobre el lírico atalaya de la andina cordillera, sobre el alón de los vientos y las cláucaras tormentas, en el pulso de los bosques, en la entraña de las sierras, dequier un hombre del pueblo su pan amargo pelea, dequier está la esperanza de pie frente a la miseria, allí levanta su fama tu corazón sin fronteras.

Luis Carlos, puerta del día; Luis Carlos, semilla y reja: no hay muerte que a ti te mate, no hay voz que tu voz desmienta, ni herrumbres que decoloren tu claridad lucerena.

Desle el tuétano del pueblo que sufre, derriba y crea, subió lo fuerza nutricia donde aceraste tu fuerza.

Luis Carlos Prestes, señuelo, Luis Carlos Prestes, conciencia: derramada como el sol como el sol limpia y ena,

irá tu fe por los tiempos de los tiempos, clarificada, labrando el rumbo del alba contra todas las tinieblas.

¿Q é proa como tn frente para emporar esta América del ancho vientre fraterno y el rudo abrazo sin tregua?

Luis Carlos Prestes, camino, Luis Carlos Prestes, estrella: delante de cada pñre marcha tu voz brujulera como un hachón de esperanza que ningún viento voltea.

Candela en cada irquicld que a la injusticia se enfrenta, ré ige de cada inpulso, aguijón de cada gesto antorcha de cada sueño libertario que fermenta, hondo tanor de la sargre que galopa en cada arteria: así te lleva en su vida esta América broncaña, la cima de cuyo anhelo vertical tú representas.

Luis Carlos Prestes, destino; Luis Carlos Prestes, bandera

Mort. Agosto 1942

Serafín J. García

Sociales de Castillos

Bodas

Ha formalizado su compromiso matrimonial para próxima fecha, el Sr. Santana López con la simpática Srta. María Rocha; cuya boda tendrá lugar en fecha próxima.

Descañonle a la gentil pareja interminables felicidades en el nuevo camino a emprender.

Corresponsal

Cumpleaños

Cumplió años el 29 del corriente, la niña Agapita Amaral. El 26 del mismo cumplió su primer año, el niño Otto, de los esposos Cardoso Ramos. Hay cumpleaños el niño Andrés A. Dávila.

Enfermos

Estuvo algo molestado el Sr. Isidoro Cardoso. Guardó cama por espacio de unos días el niño Berene de los esposos Molina Carrillo.

Viajeros

Después de pasar una temporada entre nosotros, partió para Montevideo, lugar donde tienen fijada su residencia: nuestra amiga Srta. Laura Caballo.

—Para el mismo punto se ausentó la Sra. Gregoria Larrosa de Oliveira. También fué para Montevideo la Srta. María Angélica Barrios.

En el Club "20 de Abril"

El conjunto Dramático de aficionados e integrado por jóvenes elementos de nuestra raza y asociados de la entidad social del epígrafe: realizaron una velada artística llevando a escena la comedia de que es autor el dilecto

to hijo de aquella progresista Villa de Castillos: Sr. Victor D. Eías, cuyo título de obra interpretada por nuestros hermanos de raza, era, «Carmen La mendiga.»

Ambos intérpretes según informes estuvieron muy acertados en los roles que les tocó desempeñar.

Sociales de Montevideo

Cumpleaños

El 12 de Noviembre cumplió dos años la niña Ivonne Acosta San guino.

Enlace

El 20 de Octubre ppdo. formalizó compromiso el joven Albérico Amaral con la gentil Srta. Esther Larrosa; de cuyos a la joven pareja muchas felicidades.

Corresponsal

Noticias de Melo

Sociedad Agropecuaria de Cerro Largo

En esta entidad se inauguró el 23 de Octubre ppdo. la Exposición de Industrias y manualidades, habiéndose podido apreciar todo lo que Cerro Largo produce en la actividad Industrial o manual. La Exposición fué un éxito extraordinario tanto por la calidad de las cosas expuestas como por la considerable concurrencia que tuvo comentarios elogiosos tanto para los organizadores como para los expositores.

Viajeros

Estuvieron en Melo las Sras. Juan A. Oliveira y Enalio Santos. También el Sr. Roberto Nrijo. —Se ausentó para Río Branco el Sr. Walter Olid. —Se ausentó para la capital el joven Milton Méndez. Regresó de la misma el Sr. Plácido I. Méndez

Necrológicas

El día 6 del corriente dejó de existir el B. Pacheco Goyenecón su deceso enluta a una conocida familia de nuestro medio. Reciban sus deudos, nuestros pésames.

Corresponsal

Por Coche de alquiler vea a ARTIGAS CORREA

Ituzaingó

Telefono Local, Punta de Café Decilla

General José Artigas se llama un nuevo Barco de la Marina Americana

Estados Unidos siempre tuvo por nuestro Artigas el mayor de los respetos y el reconocimiento de sus altas virtudes. En los oscuras épocas de su lucha por la independencia, cuando todos eran obstáculos para el héroe que luchaba faltar de recursos, falta de apoyo, combatiendo aún por quienes debían haber sido sus aliados en la acción; los hombres que gobernaban en el país de Washington le hicieron llegar su palabra de aliento, desbarataron maniobras planeadas contra él desde otros países y le ofrecieron finalmente el grado de general en el ejército de los Estados Unidos, con todas sus dignidades y sus recompensas. Hoy, a tantos años de aquellas luchas, América está de nuevo con las armas en la mano defendiendo su libertad, protegiendo a los libres del mundo, y de nuevo han tenido en aquel país hermano un recuerdo para el gran Artigas. Recuerdo que conmueve y que es un símbolo, pues han dado su nombre a uno de los barcos de la flota de la «Libertad». Otra vez están hermanos la Libertad, Artigas y los Estados Unidos, como

lo estuvieron en el pasado. Este símbolo de unidad americana en un mismo ideal es todo un mandato. Los hijos de Artigas saben valorarlo en todo lo que significa de honor y de responsabilidad.

La botadura del nuevo barco, fué una ceremonia emocionante en la que actuó como madrina la señora Margarita Forté Borda esposa del embajador uruguayo Juan Carlos Blasco que se encontraba junto al Almirante Emory Land y lo de la Comisión Marítima y otras autoridades, entre las que figuran a los funcionarios de la Oficina de Coordinador de Asuntos Interamericanos.

Del «Independiente» de Trinidad

Barra "El Canario"

de HONORIO ESPADA Bebidas Nacionales y Extranjeras Atendido por su propio dueño Calle Dr. Lucio Sanz y Saucedo ROCHA

Casa Garcia ESPECIALISTAS EN INSTALACIONES ELECTRICAS, REPARACIONES Y ARTICULOS DE ELECTRICIDAD. Técnico: A. Farías Calle Uruguay y General Artigas.—R O C H A

Casa Birriel Provién "El nuevo rumbo" Ud. DEBE PREFERIR HACER SUS COMPRAS EN ELLA POR LA CALIDAD SELECCIONADA DE SUS MERCADERIAS Y POR SUS PRECIOS INCOMPETIBLES. Reparto a Domicilio—Tel. Local 13 de Julio esq. Lavalleja

Cooperativa de CROMO Omnibus Mejoras Coches. Mejor personal. Más seguridad. DOS VUELOS DIARIOS A MONTEVIDEO HORAS DE SALIDAS: 6 y 30 y 14 horas Por datos e informes en nuestra Agencia y Administración 13 de Julio Tel. Local.

Sastrería La Rochense De PEREYRA Y CIA. Llevamos a conocimiento de nuestra clientela, que nos hemos trasladado al nuevo y amplio local de la calle 25 de Mayo y Montevideo donde esperamos su Visita. CREDITOS EN DIEZ MESES CON CALIDADES ROCHA

La vuelta a la tierra

Quien ha dicho esto, habló por boca de miles de hombres de origen campesino, que hoy anulan en las ciudades sin encontrar salida a su angustioso problema.

Problema ineludible, inaplazable: comer.

El feudalismo los expulsó de los campos y la ciudad se niega a incorporarlos a una actividad productiva por la insipiente de nuestra industria. Históricamente ha sido maltratado el hombre de nuestros campos del coloniaje a hoy. En los sufrimientos los primeros, en los beneficios los últimos.

El más mínimo vistazo a nuestra realidad económico-social nos muestra elaborando nuestra riqueza, sin dejarles nada; el progreso ha pasado por encima de ellos, los ha deslumbrado pero no los ha beneficiado. Fueron buenos soldados de nuestra independencia, generosos dadores de sangre para el bien de la patria pero el feudalismo les ha pagado con hambre, degradación y prohibición de acceso a los derechos elementales del hombre. Todos estos defectos de nuestra democracia que tuvo la desgracia de vivir con el lastre del feudalismo, hasta ayer pudieron aperecer a ojos de algunos gobernantes como lógicos.

Pero hoy que asistimos a una transformación más humana de la democracia, en la que está empeñada la mayoría de las fuerzas progresistas del mundo, no es admisible para nuestro país estas irritantes desigualdades sociales. El clamor de justicia para los hombres de campo, golpea en forma insistente en el enmohecido corazón del latifundio. Este clamor de justicia, toma ya forma organizada, en la reforma agraria que sigue siendo la solución de fondo, para los problemas de nuestra economía. Esto facilitará la explotación racional de nuestro agro porque creará el mercado interno que permitirá respirar a la industria nacional. Será también la salvaguardia de nuestra integridad política pues contará los tentáculos al pulpo feudal, que es quien traba un «devenir» mejor de la democracia. El conocido intelectual Santiago Dossetti dice: «es necesario gritar todas las injusticias al oído de los terratenientes que viven en Montevideo ignorando a la tierra y sus cautivos».

Ellos son sordos a los reclamos; ninguna clase se apea de sus privilegios por voluntad propia. La crítica a la rémora feudal ya está hecha; Serafin J. García en «Carne Viva» ha mostrado toda la magnitud de ese cáncer social. Ahora, lo que corresponde son leyes que pongan la tierra y medios de producción en manos de quienes la trabajan. Estudios de los problemas del campesino y legislación de vanguardia que revolucione el campo de extremo a extremo de la república; vigencia de la reforma agraria y de buenas proyectos actualmente en carpeta como el del Ministro González Vidart.

El proyecto González Vidart establece un salario mínimo de \$ 25 que podrá pasar a \$ 30 si dentro de 3 años la situación lo permite. Además de la paga correspondiente el patrono suministrará al personal que trabaje en su establecimiento, como también a sus familiares domiciliados en el mismo, vivienda higiénica y alimentación suficiente o, en su defecto, la suma adicional de \$ 0.62 o \$ 15.00 mensuales.

Pura impedir que los patronos den preferencia exclusiva a trabajadores solteros, se establece, una escala factorial en el valor de aforo de la propiedad, para fijar el número de empleados casados o con familiares a su cargo, que deberá contratar. Los trabajadores de 15 a 18 años y los de más de 60, serán remunerados con \$ 18 mensuales, además de vivienda y alimentos.

Se establece, además, la constitución en cada departamento de una Comisión Honoraria de protección al trabajador rural.

A los patronos que incurran en infracciones, se les penará con fuertes multas y con la negativa de créditos en las instituciones bancarias del Estado.

El aspecto de una profusa publicidad de la ley está también atinadamente contemplado en el proyecto que comentamos.

El salario mínimo rural, al brindar posibilidades de una vida más humana para los trabajadores del campo, al elevar su standard material, moral y cultural, fortalecerá la economía nacional, aumentando los consumos de distintos productos. Colocará a las masas rurales, por las perspectivas de una mejor educación, en mejores condiciones para asimilarse a los adelantos técnicos que seguramente se introducirán en el futuro en nuestras explotaciones rurales.

El salario mínimo rural contribuirá a estabilizar la familia campesina, neutralizará algunos de los más importantes factores de despoblación rural como desnatalidad, mortalidad infantil y éxodo hacia la ciudad.

La aplicación en la práctica de este proyecto ya daría posibilidades a los hombres de campo a formar hogar y quedaríamos eximidos de tener que paldear el acibar de la frase de Dossetti, «No pueden hacer niños». «Van sembrando hijos de amores urgentes, en los poblados rales, ventolero de sífilis y tuberculosis».

Antonio Balduino

**Si su almacenero
no tiene ARMIÑO**

No cambie de yerba
cambie de almacenero.

CIUDADANO URUGUAYO

Frente al insulto procaz de los que llamaron «Razas inferiores americanas» denósele una lección de acendrado patriotismo, esculpiendo en el bronce, la figura inmarcesible del que nos dió patria y libertad.

Done el bronce que tenga para el monumento a Artigas

Péselo y envíelo con su nombre a la Difusora Rochaense: Calle General Artigas y Uruguay

Gran Provisión SAVIOTTI

LA CASA DE LOS CINCO MIL ARTICULOS

EL REY DE LA FRUTA

PLAZA INDEPENDENCIA (Contiguo al Teatro 25 de Mayo)
REPARTO A DOMICILIO

INTIMIDARNOS?

Que es lo que nos dice en su jeringozo balbucear de palabras el órgano «Rumbos!!» que desde hace un buen tiempo parece haber perdido el rumbo? Quiere meternos miedo? algún juicio? Que . . . es lo que quiere!

Nosotros estamos a su disposición y prestos siempre a asumir la responsabilidad de nuestros dichos en cualquier ra de estas eventualidades.

Seguimos sosteniendo y afirmando una vez más que la prédica de «RUMBOS!!» es, anti DEMOCRATICA, anti-AMERICANISTA, disolvente y por consiguiente, QUINTA COLUMNISTA.

Pruebas? ¡Que más pruebas que las que las que dimos al transcribir, las dos notas de redacción de «Rumbos!!» donde se preguntaba «Donde estaba nuestra Democracia» refiriéndose a nuestro sistema democrático Republicano?

Pruebas? ¡Que más pruebas que las que dió demostrando su anti-americanismo, justo, en los precisos momentos en que se hace más necesaria la unión de las Américas?

Pruebas de su parcialidad con los totalitarismos?

Que más pruebas que aquellas en que el director de Rumbos!! salió con su aire saleroso en defensa de aquellos hombres que dijeron «Que fascismo era justicia» y aquel otro que refiriéndose a la fatídica dictadura fascista, dijo: «en medio del clamor de un pueblo, se le levanta majestuosa la figura de Benito Mussolini» Clvida el Director de Rumbos!! Aquel: «recibieron la recompensa» En el número 50 de Rumbos!! mes de Noviembre: año 1942?

Los hombres que colaboran en las págs. de «Democracia» han tenido una conducta invariable y jamás ha sabido lo que es en el gélido cierzo de invierno, calentar sus manos, aplaudiendo dictaduras de afuera y dictaduras de adentro.

Al recojer el guante que nos arrojó el diario personalista; damos por terminada la campaña que hemos venido haciendo y esperamos que el Sr. Director del órgano «Rumbos!!» Don César A. Techera, ofendido en su integridad de hombre Demócrata a carta cabal; tome las medidas que a su juicio considere acertadas.

Rocha, Nov. 27 de 1943.

EUSEBIO VILLALBA
Director Responsable

IMPORTANTE

Son propósitos de la Dirección de «Democracia», sacar un número extraordinario de doce páginas adhiriéndose a los festejos del 150 aniversario de la fundación de nuestro Departamento de Rocha.

Nuestra pequeña y humilde prensa, indefectiblemente choca con los diversos factores de orden económicas para poder llevar adelante tan honrosa misión, concebida en los momentos, no menos honrosos en el historial de nuestra vida, siempre dedicada al cultivo de nuestros mas caros anhelos de supe-

ración.

Queremos bosquejar en nuestro modestas columnas el progreso le Rocha, que, como un axioma, ya se perfila con caracteres indisolubles y tangibles.

Para tales fines, es menester que el Comercio mayorista, Profesionales y poderes públicos, contribuyan con su modesto aporte a la obra que tambien los negros; hijos de Rocha; quier en realizar, testimonian-do en esa forma, su afecto y satisfacción de sentirse, dignos hijos, de la no menos digna Ciudad Atlántica.

La Dirección